

八二三戰役追思祭典 軍民同心緬懷先烈英勇精神

金門日報

二一八四六號

KINMEN DAILY NEWS
發行人：陳欽進
出版社：今日二大張售新台幣六元
印刷者：本報印刷廠

4712826389011

金門日報廣告刊登

多元服務管道，輕鬆聯絡
 ①LINE加好友：@127rcmat
 ②電話洽詢：
 082-323274#209
 ③電子郵件：
 tsay1119@ms35.hinet.net



喜神：西	北
財神：東	南
日煞：東	方
日沖：羊47歲	
宜	日逢受死日大凶 祭祀會親友捕捉
不宜	吉事少取

金門縣政府旅台鄉親
北部服務中心
02-29150045
金門縣政府旅台鄉親
中部服務中心
0932-622-137
金門縣政府旅台鄉親
南部服務中心
0928-730-881
台北榮總金門鄉親服務台
(02)2875-7814
安寧諮詢服務專線
0988-262-115(洪主任)
法務部調查局檢舉專線
0800-007-007
金門縣政府廉政專線
325538
金門縣警察局
325341-372218
刑警大隊 323652
反詐騙專線
165、110
交通隊 320870
金門縣消防局 324021
金門第九海巡隊
334211、336288
363816
金門縣港務處
332268
金門縣消費者服務中心
電話 1950
部立金門醫院
332546-7
金門縣殘障服務協會
330765
金門縣路燈道路養護
小組免費服務專線
0800-020-120
金門縣殘障專用公車
預約服務專線
0800-811-100
金門縣政府菸酒檢舉
專線 082-322976
勞工行政服務專線
373291
社會福利服務專線
324648
金門縣康復之友協會
334380
金門就業中心專線
311119
本報意見橋服務電話
332374

記者呂肇中／綜合報導
八二三戰役勝利屆滿67週年，為追思先烈捨身衛國的英勇精神，陸軍司令呂坤修上將昨（23）日上午代表國防部長顧立雄，專程赴金門主持「八二三戰役追思祭悼典禮」。

典禮於太武山忠烈祠及公墓墓塚區隆重舉行，現場莊嚴肅穆，場面感人。

本次典禮由金防部指揮官黃中將、國防部政局副局長張少將、陸軍司令部政戰副主任樓少將等軍方代表陪祭，並邀請八二三戰役參戰官兵、殉國烈士遺族及眷屬、戰友總會暨縣市協會、金門縣長陳福海、金門縣

國軍緬懷823戰役67週年在金門舉行追思祭悼活動，由陸軍司令部司令呂坤修上將主禮。

念之情，並與官兵代表及遺族一同默哀，場面感人。隨後，呂司令前往太武山公墓墓塚陪祭與參祭人員行三鞠躬禮，表達追思與懷

體官兵致敬。

立法委員陳玉珍及多位地方民意代表共襄盛

舉，合計逾二百人與會，充分展現軍民同心

追思先烈的深厚情誼。

典禮當日，呂司令首先前往太武山忠烈祠

獻禮。典禮司儀莊重宣讀祭文後，呂司令率

區主持追思儀式，向殉國將士無私奉獻的精

神致上最深切的悼念與敬仰，並代表國軍全

體官兵致敬。

立法委員陳玉珍及多位地方民意代表共襄盛

舉，合計逾二百人與會，充分展現軍民同心

追思先烈的深厚情誼。

典禮當日，呂司令首先前往太武

歌仔戲小生孫翠鳳領銜 明華園總團四代同堂演《貓神》

文化平權庄頭劇來金門巡演 菴光共融公園人氣沸騰 綻放藝文光彩



全國性公民投票完成投開票作業。（陳冠霖攝）

核三重啟公投 金門壓倒性投出同意票

記者陳冠霖／綜合報導

114年全國性公民投票23日已順利完成投開票作業，金門縣選舉委員會於開票結束後正式對外公布投票結果，整體過程平和順暢，充分展現民主機制的落實與地方行政的周延規劃。

根據金門縣選委會統計，本次「全國性公民投票第21案」投票權人數為12萬5,917人，實際發出票數為1萬5,593票，其中同意票數1萬4,524票、不同意票數893票、無效票數176票，並無已領未投票情形。全縣投票率為5.38%。依相關規定，最終結果仍以中央選舉委員會正式公告為準。

金門縣選委會表示，整體投票過程順利圓滿，首先要感謝全體選務人員的投入，無論在前置規劃或是當日執勤，皆能秉持依法行政、嚴謹守法的態度，確保選舉程序公平透明。同時，也特別感謝監察小組委員在場的監督，以及金門縣警察

委員會的監督，以

及

金

門

縣

選

委

會

的

監

督

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

金湖·烈嶼正音班圓滿結業 爲孩童奠定學習基礎

記者呂肇中／綜合報導



左、金湖鎮「金門話說故事結合正音班活動」舉辦成果發表暨結業式。（金湖鎮公所提供）
右、烈嶼鄉114年正音班結業，鄉長洪若珊頒發結業證書，並和家長、小朋友合影。（烈嶼鄉公所提供）



右、烈嶼鄉114年正音班結業，鄉長洪若珊頒發結業證書，並和家長、小朋友合影。（烈嶼鄉公所提供）

教學，而是結合「金門話說故事」的文化元素，讓孩子在學習過程中自然接觸並體驗金門日常生活的語言表達方式，進一步理解在地文化的獨特魅力。課程設計融入造詞與拼音練習，使學習不再侷限於書本，而是更加貼近生活情境，增添趣味性。老師們在教學中透過團體遊戲與互動練習，引導孩子們培養專注力與邏輯思維，同時促進合作與交流。三週下來，孩子們每天都懷著愉快與期待的心情參與課程，並能將課堂所學分享給父母，進一步增進親子間的交流與互動。

洪若珊指出，注音符號是國語文教育的根基，也是打開智慧寶庫的鑰匙，研習活動只是引導小朋友認識基礎的母語，希望學童們這幾天的學習能對未來進入國小後有所幫助；家長一定要督促孩子持續學好基礎的母語，才能助益未來各教育階段的學習。洪若珊說，孩子需要透過注音閱讀練習來提升閱讀速度和理解能力；家長可以幫助孩子找到適合的閱讀材料，例如簡單的故事書、童話故事等，並在孩子閱讀時，經由指導來提高其注音能力。

洪若珊表示，為提供鄉親優質的閱讀空間，圖書館整體環境進行改善，同時辦理許多閱讀推廣活動，歡迎鄉親多帶孩子到圖書館閱讀、親近書香，開卷有念正確發音及書寫方式、拼讀練習。

園大班、即將進入小學一年級的學童開設「加強學齡前拼音課程—正音班」課程，幫助小朋友在學習注音的過程中，建立正確的發音及聽力技能。

烈嶼鄉公所指出，正音班上課地點在烈嶼鄉圖書館二樓多功能教室，聘請翁郁孜老師教學。翁郁孜任教多年，經驗豐富，加上多元且多變化的教學方式，讓孩子們在玩中學，更能印象深刻。該課程主軸為認識注音符號、韻母正確發音，以及書寫方式、拼音練習、結合韻發音練習，透過遊戲及唱跳的學習方式達到寓教於樂的效果，並幫助孩子在學習母語的過程中，建立正確的發音及聽力技能，讓孩子能夠從小學習正確的語言表達方式，能在日後的學習中有更好的表現。

正音班活動已告一段落，鄉長洪若珊親自參加結訓儀式，驗收小朋友學習本土語言的基礎成果。洪若珊頒發結業證書及禮物，並稱讚小朋友認真的學習表現；同時鼓勵小朋友繼續學好基礎的母語，為未來的

溫馨。此次「金門話說故事結合正音班活動」展現了教育與文化的雙重價值，不僅提升孩子的語文能力，同時深化對家鄉文化的理解與認同。透過親子共同參與，課程更拉近了家庭關係，讓孩子們在快樂的學習氛圍中，為未來的學習之路注入信心與能量。

記者許加泰／烈嶼報導

烈嶼鄉公所114年「加強學齡前拼音課程（正音班）」活動日前舉辦結業式，鄉長洪若珊親自頒發結業證書及禮物，並鼓勵小朋友結業只是一段學習旅程的完成，升上一年級後更要持續地學習，提升自己的競爭力，迎接未來的挑戰。

注音是台灣學童接觸到的第一個拼音系統，學會注音對於孩子學習語文的幫助是很大的。烈嶼鄉公所註

。孩子們在這段學習旅程中展現出的自信與成長，讓家長與師長深切感受到教育的力量。

金湖鎮代會主席蔡乃靖則感謝師資團隊對課程的用心規劃，讓孩子們完整學習37個注音符號，並透過說故事的方式，自然連結語文學習與地方文化。他強調，語言是文化的根基，而從小培養孩子的語文能力與文化認同，對於未來的成長至關重要。

特別值得一提的是，鎮代會主席蔡乃靖除在致詞中高度肯定師生的辛勞付出，更加碼準備麥當勞餐點饗

結業成果發表會上，金湖鎮公所秘書陳書文及金湖鎮民代表會主席蔡乃靖特別蒞臨會場，頒發結業證書，肯定孩子們的努力與成果。孩子們先以整齊響亮的聲音朗誦37個注音符號，展現三週的學習成果，隨後帶來活潑的「ㄉㄉㄇ」唱跳表演，童趣十足，博得現場家長熱烈掌聲。台下家長紛紛拿起相機、手機記錄孩子精彩的表現，快門聲與掌聲此起彼落，氣氛洋溢著自豪與感動。

好時光手作課程2場次

歡迎報名

生，感
持，以
鄉的金
宏介紹
善措施
近年積

期間向金門縣立圖書館借閱
6本書；未達借書標準者，
視同棄權，由候補人員依序
遞補。另為珍惜資源，請務
必準時報到，表定開始時間
10分鐘內未報到者，視同棄
權，將開放現場候補。

文化局表示，此次課程特

動現場並
立圖書館
質相關圖
各公共圖
豐富、多
及雜誌，
入館享受
時，可用

活會展示縣
局表示，活
館藏之憂

更多QR code下午場

報名QR code 上午場

網購取貨要注意！

沒有下單卻收到取貨簡訊通知，小心詐騙包裹出沒！

尚未取件

1 確定沒訂購，請拒收

2 不確定有沒有訂購

(1) 到超商看看包裹上的寄件人，
標註是「非賣家」或「XX物流公司代寄」時，
要小心囉！這可能是詐騙包裹！

(2) 若無法分辨真假，可用警政服務APP
「可疑訊息分析」功能或撥打165專線諮詢。

已付款取件

(1) 四大超商都有提供客服專線、信箱或線上
申訴平臺協助處理。

(2) 可直接洽詢四大超商，亦可至165網站查詢
四大超商申訴客服資訊。

四大超商申訴
客服資訊

金門縣政府關心您

假安檢 ▲ 小心 真推銷

業者假藉檢查瓦斯安全為名
到府推銷瓦斯安全器材

可以要求退貨嗎？

退貨說明

1 屬訪問交易類型，依消費者保護法第19條規定，消費者可以在收到商品後7日內，無須說明理由及負擔任何費用，以退回商品或書面通知方式，向業者主張解約。

2 收到商品當日，不計算在7日內。

3 以書面方式通知業者解約時，宜用雙掛號郵寄或存證信函寄發，較能保全證據。

QR code: Q&A

民曆紀事

喜神：西	北
財神：東	南
日煞：東	方
日沖：羊 47 歲	
宜	日逢受死日大凶 祭祀會親友捕捉
不宣	吉事少取

助益載人行道弘揚佛法 陽翟福慧寺獲捐法務用車



記者陳麗好／金沙報導
陽翟福慧寺，8月21日下午2時有一場捐贈儀式，熱心的台灣居士捐贈一輛法務用車給福慧寺，由見曰法師代表接受，在福慧寺護法會成員以及多位鄉親也到場共同見證。

見曰法師也形容：車用以載人，人可以載道，捐贈者真誠付出

無所求，感恩、承擔不居功，是護持佛法和實踐菩薩道的具體

體現，更助益福慧寺弘法和公益關懷，利益社會！

捐贈者（台灣居士）在地方友人以及福慧寺護法會成員陪伴及見證下，捐贈一輛8人座法務車予福慧寺，並由見曰法師代表接

受，同時也回贈感謝狀，感謝其善心善舉，襄助了福慧寺對外弘法或公益關懷交通之需求，宛如乾旱時的及時雨。因此，所有人

也將其譽為「菩薩車」。

贈車的台灣居士表示，因為師父的因緣而與金門師姐結下深厚情誼，讓她每次回到金門或福慧寺，宛如回娘家般的親切。因兒子在金工作而添購車輛，隨後生起念頭，希望能將車輛提供給師

。見曰法師也表示，發心捐贈者，繁與否，而是在關鍵時刻能發揮救

人、助人的力量，同時幫助師父深入更多地方弘法，接引更多新佛子，落實社會長者弱勢公益服務。

見曰法師也表示，發心捐贈者，當，以確保福慧寺院能安心運用，這份周到與貼心，讓衆人深感三寶

和實踐菩薩道的「菩薩車」

。見曰法師也表示，發心捐贈者，

它便不僅是一台交通工具，而是能

讓修行人行持菩薩道的「菩薩車」

。見曰法師也表示，發心捐贈者，



二次大戰結束後，新加坡成立了以工業生產精煉食油的華豐製造公司，在1950-70年代，這家公司的「白鴿標清香油」可謂家喻戶曉。創辦人就是祖籍金門後浦頭的黃氏後裔黃鍾華、鍾國兄弟。他們的父親黃肖岩更是鼎鼎有名的人物。這個家族的海外事蹟值得讓我們多多了解。

汶浦村（後浦頭）海外移民的第一代當屬黃良倚（倚）、黃良壇（壇）、黃良體等兄弟，他們在1860年代南渡，先抵達新加坡，後發跡於印尼蘇門答臘望加麗、峇眼亞比等地，在兩地成立金福和號，經營土產轉口貿易，從魚產為主的小型買賣做起，致富後再延伸至船務生意，是經商有成的第一代金門僑商。

初期，金福和在新加坡的店址位於羅敏申路（俗稱老巴剝口）54號，後搬至馬吉街。黃良壇、良倚亦為潤江孚濟廟創建董事。黃良畫（黃良倚、良壇之大哥）之子黃熙湖（又名海滄），也從事九八行貿易。到了第三代，熙湖之子黃肖岩（又名卓宣、維宣、少岩）過繼給熙湖堂弟黃指南。黃肖岩在金門出生，南來新加坡後，曾在金福和當財務。他對當時南洋的教育十分重視，曾任新加坡華僑教育總會會長，南洋女子學校、華僑中學、南洋工商補習學校等都有他的捐輸，也對孫中山的革命運動出錢出力，更對故鄉金門的公共事務貢獻良多。

黃肖岩與祖籍山后、僑居日本神戶的王敬濟長女王翠雲結婚。他們的兒子黃鍾華、黃鍾國兄弟創建了華豐製造公司。華豐成立於1948年，是新加坡二戰以後採用機器科學煉製清香油的先驅。哥哥黃鍾華返回中國求學，畢業於浙江大學，專修化學工程，對椰油精煉為清香油與製作肥皂有著豐富經驗，並認為是一種極有前途的工業。弟弟黃鍾國則是先赴上海光華大學附中初中就讀，再到廈門鼓浪嶼英華學校高中求學，1937年日本侵華後回新加坡華僑中學，完成學業。他

們兩兄弟合力投入華豐的創辦。1972年12月19日在《星洲日報》一篇對黃鍾國的訪談報導，透露了他們籌建這家食油製造廠的困難及轉機。

我們兄弟經過詳盡的討論與慎重的考慮，終於獲得具體計畫，遂邀集數位友好，發起創辦華豐製造公司，廠地即擇於答耶禮答律現址，租用一幅五萬餘方尺的地皮，建立廠房，裝置自己設計機器開始生產，初創時規模並不很大，員工只有二十名左右，每日生產量約有十噸左右，採用「白鴿」為商標，開始打入市場。

但華豐在經營初期，並不盡如理想，而曾經遭遇很多困難。其一為資金不足，由於我們將大部分資金投入建造廠房，購置機器設備，有限的流動金，造成運轉上的困難……。其二為市場問題，誠如所述，劣質食油因價格低廉，易為平民用戶所接受，且一般人食用既成習慣，銷途已有基礎，所以，本廠出品在打入市場初期，並不若理想中那麼順利。

自一九四八年初創至一九五〇的開頭三年，是華豐最困難的時期。到了一九五一年，華豐在營業上獲得一個良好的發展機會，那就是緬甸市場的開拓。

緬甸一向出產花生，民間多食用花生油。1951年緬甸花生歉收，食油短缺，華豐出品的「白鴿標清香油」順勢打入緬甸市場，知名度提升之後，銷量激增，供不應求。公司添置機器、增加產量以供應本地及外銷市場。1952年改組為「華豐製造有限公司」，且利用煉油副產品，增設肥皂廠。1961年，華豐每日的產量及市場規模漸大。到了1970年代，華豐的「白鴿標清香油」的品質深獲消費者肯定，員工從初創的20名增至100餘人。當時，除了黃鍾華、黃鍾國兄弟外，也有金門籍王濟堂在內的股東加入。1970年代後期，華豐已經上市。然而在1980年代初，經營權從黃家轉移到王家。後來，王濟堂名下的其他公司，彙聚為「華豐集團」，華豐的品牌也成為一家多元經營的企業集團。1980年代初，黃鍾國另成立「優越私人有限公司」繼續經營食油事業，直到1980年末期。黃鍾國次子黃奇鏞參與過華豐、優越兩家公司，見證昔日的輝煌歲月。

華豐的興起與轉型，見證了金門僑民在新加坡戰後工業化的奮鬥歷程，也彰顯了黃氏家族跨世代的經營精神與時代印記。

難忘的相思園

◎宋隆輝

童年時期，經常要與父母前往溪埔地工作；因為當時除了種植七分地的稻田之外，父母另外的副業，就是山上種植兩百棵左右的柑橘，還有溪埔地種植許多落花生與紅心尾甘藷。

猶記得父親曾經在溪埔地開墾了三塊地，其中一塊就是宜蘭七號縣道旁，九寮溪出口附近的相思園，也是我印象中最為深刻的一塊旱地；因為該地四周都種植相思樹，就像一座蓊鬱茂密的小小綠洲，就以「相思園」當成該地的名稱，以利於工作上的方便指稱。

我們全家人與這塊相思園結緣許久，也留下許多難忘的回憶；隨後在洪澇四起之際，幾經摧殘，如今已成為河床，再也找不到任何的痕跡，只有在記憶的篋匣裡，才能找到一絲絲甜美的回憶呢！

由於相思園，是屬於比較高的旱地，四周種植相思樹，每當前往工作，熱浪

襲捲的日子；到了午餐享用便當之際，會到相思林的岸邊，躲在濃蔭樹下讓徐徐涼風吹拂，讓人感受到全身舒暢，如果能夠順便睡個午覺，該有多麼愜意啊。

相思林的岸邊，緊鄰比較低溼的地區，平常都屬於乾旱的河床；只有颱風季節，或是滂沱的雨季，任性的洪水，才會四處流竄，讓人心驚膽懼呢。

這塊相思園旱地，父母親以種植落花生和甘藷為主；有一年，在這裡種了許多落花生，沒料到正值採收季節，卻颳起颱風，導致洪水肆虐，無法順利前往採收花生。

要等到大水退去，才能順利渡河，前往相思園採收花生，可是要等待許多時日，方能成行；由於落花生早已過度成熟，如果不趕快採收的話，便會悄悄地發芽，而失去了經濟價值。

父親焦慮的眼神，與無奈的心情，總是寫在臉上；深怕半年來的辛勞，無法

順利採收的話，將成為泡影，屆時影響家庭的經濟生活，不知如何是好。

幾經思索，打算繞道，從四公里之遙的牛鬥橋，前往相思園；由於河水湍急，加上繞道牛鬥橋，來回八公里，所以無法每天回家，於是有了夜宿相思園的計畫。

為了採收花生的工作，能夠早一點結束，於是父親請了小舅婆幫忙，至於我與二姊，也加入了採收的行列；一行四個人，無法帶著旅行的愉悅心情，來到了相思園，隨後用帆布搭建成簡易工寮，開始了採收花生的工作。

每到用餐時刻，更是備極艱辛，用混濁的河水煮飯，煮出來的飯，成為灰色的米飯；拿出簡易的罐頭當配菜，就這樣度過了好幾天的艱辛歲月。

白天太陽特別大，把所有人都曬成小黑人；到了晚上，夜宿花生園，由於正值夏季，在帆布搭建成的帳篷裡睡覺，真

的很熱，於是跑出來帳篷外，以大地為蓆，望著星空，也清晰地聽到轟隆轟隆河水流淌的聲音，此時此刻，百味雜陳，無法入眠。

還好在天公作美下，幾天過後，總算功德圓滿；將採收好的落花生，裝入麻布袋，隨後扛到公路上，用手拉車繞道八公里，載回家裡。然後將落花生鋪在房舍前面的廣場上曝曬，將近一個禮拜左右，才能將花生曬乾；等到落花生乾燥之後，才能裝在麻布袋收藏起來；等待有比較好的價錢，才順利販賣出去，以利於貼補家用。

說真的，這是一段值得懷念的日子，想要忘記，可是前幾天與二姊聊天之際，又再度被提起：夜宿花生園的經歷始末，雖然已經是五十幾年前的陳年往事，可是在我們姊弟倆的記憶裡，依然是如此的清晰，好像是昨日發生的事情一樣呢！

【小兵的心情手札】服役登大膽島四日談

◎郭富雄

在大膽島四日談

(72年3月2日／星期二)

本日清晨指揮官（副師長）來我們點巡視，單位的營長與連長陪同。指揮官問了我們的生活起居，指揮官人蟹和蘿蔔切且非常關心我們的島上生活與環境適應。為了準備指揮官的來訪行程，據點弟兄裡外清了又清、掃了又掃，可以說是乾淨得一塵不染。上大膽島的第四日，雨還是下不停，據點內根本沒辦法睡，太潮濕了！心情上還是沒辦法調適過來，據點不過丁點大，又不能到其他據點亂串門子。走到哪邊碰到的也就我們這幾個人。連續濃霧，據點對面最近才750公尺的二膽島都看不到，連帶的衛哨勤務也加重了，連部一通電

話下達勤務指令，一天站四個哨兵，足足增加了一倍的兵力。

今昨兩天，進入陣地就達三次之多，而大二膽兩個島，忽然那邊開槍，忽然那邊開砲，聲響隆隆地不時傳進耳朵，弄得整個島的每個據點不緊張。不曉得對岸是不是也知道我們換防了，來點下馬威。登島半個月下來，還是沒能適應這裡的肅殺之氣。

今天還是沒安排上課課程，原因是霧太大了。上島已經半月餘了，對衛哨勤務慢慢熟悉習慣，但還是得面對襲來的

海風難以適應。至今，對我們居住的住所據點，還是很討厭。難怪對岸的人會暱稱我們為「山頂洞人」。洞內是滴著雨，既潮且濕，我一向喜歡乾燥，且陽

光又差（只有據點指揮官頭頂上一個小射砲口透進裡面）。我喜歡視線良好的地方。我所蓋的棉被也都發霉了，我從未這麼地髒過（就寢根本無法蓋好不好），我真的是來當兵呀！我們的三餐，霧一大或是風浪一大，小金門來的菜船就不運補了。這幾天是天天都吃罐頭，吃都吃怕了。中餐才鮮呢！一桶白飯外加一桶湯，什麼都沒有。大膽島的阿兵哥前輩們，應該也是這樣的走過來！熬過這樣的日子嗎？

一早下衛哨要前去連步參加早點名，走著走著前面就是大膽發電站，突然而來的一場大雨，感覺是我來到金門之後碰到一場最大的雨。就這樣淋到連部，早點名也沒舉行，打了飯菜，再次淋回

據點。只能窩在「洞內」，嗅著霉味……，真的也挺不舒服的。自己也都暱稱「山頂洞人」，因為是一顆很大的花崗岩挖空的寢室，很佩服早期的學長竟然能挖出這樣的一個大洞，看來60迫砲等級的砲彈都很難穿透，果真打起來，在裡面也是滿安全的。來大膽島四日石穴居的經驗，讓我一直不敢告訴家人，也還不能與臺灣的家人書信往返，這段日子，單位除了照表操課外，最重的任務還上哨值勤與警戒。當體力與精神壓力達到臨界點之際，寫日記就是陪我熬過島上每一個晨昏的最好良方，更是紓解思鄉之情的唯一妙藥。

(下)

【軍旅憶往系列】

砲彈落在附近的聲音

◎口述·黃子權／記錄·黃品蓉

民國58年，金門，單打雙不打；單日的傍晚，對岸的砲宣譯（有時也會夾雜著實彈）總是一天數十發地朝金門發射。砲彈衝出砲口時，會有很大的爆炸聲，接著飛過頭頂時，會發出咻咻的聲音，它的聲頻就是：

「跑！咻……必樣！必樣！」

第一聲很沉悶，最後兩聲很尖銳，但是都超級大聲。這在當年，我們已習以為常。「照片一」是小徑山上，41師師部憲兵警衛班的碉堡。那天晚上，我和另一位憲兵正在

照片右方，碉堡旁邊搭建的簡陋鐵皮屋廚房中，我在修電燈的線路，他在修氯化爐，外面雖然砲聲隆隆，天空咻咻聲不斷，但我們並不以為意。

忽然間，說時遲那時快，我們兩人忽然同時查覺情況有異，因為其中一發砲彈擊發後，沒有如習慣上在我們頭頂發出「咻——咻——」的聲音，兩人正在訝異，忽然聽到如排山倒海般極為巨大的「噠啦、噠啦」聲響，就像一陣驟雨打在鐵皮浪板上的急促聲音，這時兩個人已經來不及互相示意了，馬上各自就地緊急卧倒，接著

天搖地動，並且傳來驚心動魄的超級爆炸聲，同時一塊很厚的大金屬片，飛撞在照片左下角，碉堡門口的臺階上，產生很大的金屬和水泥撞擊聲。

求生是人類的本能，所以當時在千鈞一髮之際，我們兩個人會本能地迅速卧倒。經過這次非凡的經驗，能有機會和對岸的砲彈近距離邂逅，大難不死，真是幸運，從此我們兩個人便成了貨真價實的「生死之交」。



師部山頂的50機槍。

小啟

為響應4月22日世界地球日，金門日報與讀者攜手推動環保、共同愛護地球！本報週六、週日第六、七版改採黑白印刷，透過實際行動落實減廢與節能。

也誠摯呼籲大家，從日常生活培養關懷環境的良好習慣，一同守護我們共同的家園。



113年國人平均壽命80.77歲 低於日韓

【中央社記者高華謙台北23日電】內政部公布民國113年簡易生命表，113年國人平均壽命80.77歲，其中男性77.42歲、女性84.13歲，整體較112年增加0.5歲，又以北市83.4歲最高。若與亞洲國家比較，台灣平均壽命低於日本、新加坡及南韓，高於中國、馬來西亞。

內政部今天透過新聞稿表示，雖然人口持續老化，但COVID-19（2019冠狀病毒疾病）疫情及糖尿病死亡人數較112年減少，因此113年國人平均壽命較112年增加0.5歲，其中男性增加0.4歲、女性增加0.56歲。

內政部說，113年粗死亡率為千分之8.60，較112年減少0.19個千分點；標準化死亡率為每10萬人口410.27人，較112年下降4.49%。

內政部指出，若與聯合國公布全球平均壽命比較，台灣男、女性平均壽命分別高於全球平均水準6.7歲及8.3歲。

此外，以全國各縣市來說，前5名為台北市83.40歲、新竹市81.52歲、新北市80.97歲、嘉義市80.67歲、桃園市80.65歲。

若細看直轄市，113年國人平均壽命呈現自北而南遞減的情形，以台北市83.40歲最高，其餘依序為新北市80.97歲、桃園市80.65歲、台中市80.59歲、台南市79.9歲及高雄市79.37歲；與112年相較，僅桃園市平均壽命下降0.05歲，其餘5個直轄市平均壽命都增加。

以各縣市平均壽命而言，113年以新竹市81.52歲最高，台東縣75.97歲最低，普遍來說，東部縣市平均壽命較西部縣市低。

若與112年比較，宜蘭縣、屏東縣、澎湖縣與新竹市平均壽命增加，以澎湖縣增加0.14歲最多；其餘縣市平均壽命都下降，以花蓮縣下降0.33歲最多，嘉義縣下降0.30歲居次。

內政部表示，國民平均壽命是衡量國家基本健康評估、整體社會經濟福祉及國家競爭力評比的重要統計指標。民眾可至內政部統計處網站，點選「我國生命表」瀏覽查詢。

【中央社華盛頓22日綜合外電報】導「面對美國總統川普日益增強的壓力，聯邦準備理事會（Fed）主席鮑爾（Jerome Powell）今天在備受關注的演講中，為降息留有餘地。市場預期9月降息的可能性高達91%。紐約時報指出，鮑爾雖未言明9月聯準會下一次會議將降息，但強調經濟前景轉弱，很可能下個月須有所調整。

懷俄明州傑克森（Jackson）舉辦的年度會議表示，在借貸成本拖累經濟、勞動市場走弱以及通膨風險受控等情況下，「風險平衡似乎正在轉向，這個轉變可能需要我們調整政策立場」。

鮑爾在堪薩斯市聯邦準備銀行於9月25日至26日間，延續

月聯準會前一次調整利率已是8個月以來不斷施壓聯準會降息，以提振經濟表現並降低政府債務的利息支出。

鮑爾在堪薩斯市聯邦準備銀行於9月25日至26日間，延續

月聯準會前一次調整利率已是8個月